

# 他们的篮球梦想在街头“疯长”

## 今夏仅在城区就举办了500余场业余篮球赛事

□文/潍坊日报社全媒体记者 付东升 图/潍坊日报社全媒体记者 巩建国

### A 每年夏天篮球“狂欢”便如约而至

9月29日晚，秋风微凉但热血不减，城投奥文公馆杯潍坊篮球城市超级联赛2022赛季暨第五届奎文区全民健身篮球联赛决赛在城区万达广场举行，经过之前轮番较量脱颖而出的中信银行篮球队和老伙计篮球队的强强对决被球迷戏称为“潍坊篮球界的天花板之战”，最终两队通过加时赛才分出胜负，为2022年的潍坊篮球之夏画上了一个完美的句号。这个被潍坊球迷称为“万达联赛”的比赛从7月22日开幕，几乎每场比赛都“站无虚席”。

在潍坊篮球界，还有一项已有16年历史的赛事——坊子区篮球俱乐部联赛（FBA）。“借鉴NBA，效仿CBA，创办FBA”，是赛事创始人的目标。历时3个月，130余场比赛，专业裁判执裁，吸引各路“野球”高手的同时，更培养了一批本土球星。虽然有的比赛在农村小广场上举行，但却创造了单场比赛线上线下超过2万人观看的纪录。

每年夏天的潍坊，这样的篮球“狂欢”都会如期而至，在城区想看一场篮球赛，是一件太平常的事情。高新区男子篮球联赛已经举办了13届，这个把赛场放在城区渤海路路边的赛事，曾登上过山东新闻联播；刚刚创办2年的寒亭HBA篮球联赛通过视频平台全程直播比赛实况。此外，昌乐县第四届CLBA篮球联赛、诸城市第九届篮球联赛、高密市第九届篮球联赛、2022山东省男子三人篮球联赛潍坊站、2022年潍坊首届三人篮球锦标赛……据不完全统计，2022年夏天，潍坊城区举办的各类篮球赛事超过了500场，其中高新、奎文、坊子、寒亭、经济区的篮球联赛总场次达到了420余场。“潍坊的业余篮球赛事组织有序、参赛面广、竞技水平高。良好的篮球氛围也促进了潍坊篮球竞技水平的不断提升，潍坊运动员在今年省运会上的出色表现就是最好的证明。”山东电视台体育频道副总监徐凯华评价潍坊篮球时说。

### B 联赛吸引各路高手切磋球技

球迷之所以把中信银行篮球队和老伙计篮球队这场决赛称为“潍坊篮球界的天花板之战”，除了比赛的激烈程度，更重要的是两队的球员个个是大咖，李海、王希坤、李佳东、李肖宇、周国强……

如果你熟悉中国篮球，就肯定对李海这个名字不陌生。几年前，一支民间篮球队战胜了以职业球员为班底的球队，瞬间被推上神坛。如今这支民间篮球队的球员仍然活跃在全国各地的民间赛事中，也就是篮球界俗称的“野球国家队”，而李海就是这支队伍的主力后卫。

身高1.85米的李海今年36岁，高中时就就读于潍坊一中，后来考入山东科技大学。高中时期的李海就以打球稳定著称，三分球无比精准，传球助攻更是精妙，不仅是两届全国中学生超级篮球联赛的助攻王，更在“肯德基3人篮球赛事”中击败前CBA球员刘晓宇。进入山东科技大学男篮，李海开启了叱咤CUBA（中国大学生篮球联赛）的生涯。因为表现出色，李海在大学毕业毕业后收到山西、云南、青岛、山东四支CBA球队的邀请，最终选择了最有诚意也是离家最近的青岛双星雄鹰队，后来因个人原因遗憾错过了职业联赛。

除了李海，老伙计篮球队中还有很多“狠角色”。前锋李肖宇，毕业于潍坊七中，中国海洋大学男篮队员，2022年CUBA山东赛区最有价值球员，曾面对山西大学队单场砍下45分；后卫李佳东，前潍坊市体校男篮队员，曾代表我市夺得第23届省运会男篮冠军，当时的那支队伍中还有如今征战CBA的王岚嵚和陈培东。

“参加比赛的队员来自各个职业，年龄也是参差不齐，大家都喜欢打球，参加比赛就是以球会友。”李肖宇说，今年刚刚回到潍坊的他就分别代表两支球队参加了两个联赛。



李肖宇在比赛中投篮。



坊子FBA篮球联赛比赛现场



潍坊篮球城市超级联赛比赛现场

城市篮球  
筑梦记

### C 业余赛事精彩纷呈，让城市更有活力

在过去两年，中国篮球职业联赛（CBA）一直采取赛会制，脱离了主场，球场里几乎没有观众。和这种必要的“冷清”相对比，城市篮球比赛的火爆让人们看到了体育本身的快乐：每个人都可以参与，在自己家门口就可以看比赛，真正的全民体育在这里成长。

“2016年，我们三个参加FBA篮球联赛的队友共同发起倡议，在潍坊乐嘟嘟体育文化发展有限公司的资助下，在坊子区眉村穆村地域内举办了第一届乡村篮球联赛。”坊子区乡村篮球联赛发起人之一的王晓亮告诉记者，2022年的坊子FBA联赛分设乡村振兴组，共有8个俱乐部120余名运动员注册参赛。

在坊子，晚间看球、白天侃球已经成了老百姓日常生活的一部分，连广场边坐着马扎摇着蒲扇的老大爷都熟知球员特点和判罚规则。“高信化学队的8号球员王保刚三分球特别准，77号球员周国强虽然投篮命中率不稳定，但他组织进攻特别快……”59岁的许向龙是坊子区九龙街道穆四村人，每年夏天到现场看FBA篮球赛是他和几个老伙计

的保留项目。许向龙告诉记者，原来他从不看各类球赛。2015年，他偶然在坊子区凤凰健身广场看到不少人在围观篮球赛，场上队员们默契的配合、稳准的三分球还有啦啦队的表演，一下子吸引了他。从那之后，一个马扎、一杯茶伴随着许向龙看了7年FBA。

9月下旬落幕的第13届潍坊高新区男子篮球联赛把比赛场地选在了渤海路东侧金马怡园小区门外的篮球场，附近的居民是主要观众，当然也有“远道而来”的球迷。家住潍城区鲁发名城小区的赵光旭今年刚刚大学毕业，大学曾在系篮球队的他一直关注着潍坊的篮球比赛。“2017年，我还在上高中的时候就来看过高新联赛，今年的联赛除了正规比赛外还有三分球大赛和扣篮大赛。”赵光旭说，他来这里就是为了看扣篮大赛的。

如今，潍坊的篮球赛事在场地、人员、后勤保障和宣传方面做得越来越好，吸引了更多人关注和参与。市篮协秘书长谢青说：“篮球人口基数到了一定规模，才会涌现出更多好苗子，潍坊有这样的基础和氛围，我们篮协要做的就是坚持。”